

# EL CORREO

MADRID

Sábado 17 de Octubre de 1891

Núm. 4.206

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

## LA ILEGALIDAD DEL BANCO.

Las personas que hayan seguido la polémica que sobre esta cuestión hemos venido sosteniendo con *La Epoca*, no habrán extrañado ver ayer a nuestro colega en completa retirada y acudir al recurso de hablar de... cómo estaba el Banco cuando dejaron el poder los conservadores en 1885, que es lo mismo que hablar de la mar, con relación a la actual situación ilegal del Banco.

Todavía, sin embargo, con una obstinación que acompaña muy bien al desconocimiento de las cosas, pretende que el ejemplo que adujimos del préstamo de 75 millones de francos (tres millones de libras esterlinas) en oro hecho en Noviembre del año pasado por el Banco de Francia al Banco de Inglaterra, «no tiene aplicación al punto que se discute, por el diferente sistema á que en el Reino Unido se subordina la emisión de billetes, y porque allí se necesitaba el oro, no solo para las reservas, sino para la circulación.»

Leer tales cosas en el periódico de España quizá más leido en el extranjero, nos ha hecho un efecto deplorable.

Porque para decirles hace falta ignorar: 1.ª Una cosa tan sabida como es que en Inglaterra solo se emplea el oro para los pequeños pagos, y esto por no haber billetes inferiores á cinco libras esterlinas; así es que la demanda de oro para su circulación es siempre relativamente insignificante; 2.ª, que cuando el Banco de Inglaterra solicitó del de Francia aquel préstamo, tenía en sus cajas, en oro, 19 millones de libras esterlinas; y 3.ª, que los 75 millones de francos en oro que se trasportaron de París á Londres, volvieron de Londres á París intactos, es decir, en la misma forma que habían ido; lo cual no hubiera podido ocurrir si se hubiesen necesitado para lo que dice *La Epoca*.

En cuanto á la pregunta que hace el colega de «qué será el efectivo si no es metálico?» suponemos que se la habrá contestado ya su propio administrador al redactor que haya formulado la pregunta, diciéndole que todo el efectivo que tiene en su caja, consiste en billetes del Banco.

Porque estos billetes son efectivo en todas las cajas, excepto en las del Banco, porque en todas las cajas representan metálico que tiene que pagar el Banco á su presentación, mientras que en las de este representan un pagaré cancelado.

«No sabemos lo que sucederá en lo porvenir; pero si, por circunstancias de índole privada, que en poco ni en mucho afectarán al partido conservador, el Sr. Silvela abandonara el poder, no habrá nadie que no lo lamentase, porque los hombres de sano consejo y las almas bien templadas no abundan, desgraciadamente, en nuestro país.»

De manera, que el día que salga el señor Silvela del gobierno, no habrá pasado nada; lo cual hace recelar que *La Epoca* ha confundido al Sr. Silvela con algunos otros de los ministros del actual gobierno, realmente tachados de insignificantes.

## LA CUESTION POLITICA

Siquiera se aprecie la última conferencia de los Sres. Cánovas y Romero Robledo con diferente criterio, porque claro es que los reformistas, por ejemplo, tienen en este distinto criterio que los liberales, y también es cierto que el Sr. Elduayen no ha de apreciarla como el Sr. Silvela; sin embargo, por cima de estas diferencias, todo el mundo está conforme en creer que la entrada del Sr. Romero Robledo con los suyos en el partido conservador, ha de traer cola.

Ayer, por de pronto, ya vimos lo que decía el Sr. Romero Robledo, á través de su órgano *El Clamor*.

Se presentaba como negociador de potencia á potencia con el Sr. Cánovas; mostraba ser padre y progenitor de una nueva política económica; y aun dispensaba, así, como cierta consideración al Sr. Silvela.

Ahora toca oír al Sr. Silvela; estando todos los periódicos sobre este particular conformes en creer que suena su voz en estas sarcásticas palabras que anoche escribió *El Día*:

«El Sr. Cánovas (exclama *El Día*), ha dicho que si el Sr. Silvela se retiraba, atendiendo á intereses respetables, sería sustituido. De modo que, bajo este punto de vista, toda duda que pudiera haber está disipada, porque el Sr. Silvela desea abandonar el gabinete, no solo para la atención de los intereses á que el Sr. Cánovas se refiere, sino para facilitar al jefe de su partido todas las soluciones que crea provechosas para la monarquía, el país y la política conservadora.»

No es un secreto—añade—que el señor Silvela no opondrá á la conjunción de los reformistas el menor obstáculo. Lo que, según pensamos nosotros, no apetece, ni mucho menos, el Sr. Silvela, es que se considere natural que, dados sus antecedentes, pueda contribuir á esta obra desde el ministerio. Ni como ministro auxiliarla, ni como diputado conservador obstruirla.

Esta es su actitud, según consiguan los ministeriales, y por lo tanto, si la mantiene, como es de presumir, el Sr. Silvela, y si por otra parte el jefe de los conservadores cree del caso sumar elementos á su política, la crisis es una deducción natural de tal estado de cosas, y un hecho para plazo breve, creyéndose que este plazo habrá concluido antes de mediar el próximo Noviembre.

El programa espuesto en la conferencia con el Sr. Romero, no era nuevo ciertamente. Es el anuncio del cumplimiento de las promesas del partido conservador, hechas en las Cámaras y en el discurso de la Corona.

Ratificar el programa, merece aplauso; realizándolo lo obtendrá mayor.

Si los reformistas se han entusiasmado ahora con su contenido, será porque les conviene, no porque espere novedad.

Claro es que resulta legítima la satisfacción de los reformistas. Están en el caso de que hablaba el Sr. Castelar en 1868, después de la victoria liberal: «Llegamos—decía—como naufragos á playas amigas.»

Y naufragos eran los amigos del Sr. Romero Robledo, dejando á un lado todas las jactancias y alardes referentes á su popularidad, prestigio y fuerza.

Quien tiene tan buenas cosas, atrae, no es atraído; y nos parece que nadie supondrá que el Sr. Romero Robledo es quien ha ganado la voluntad del Sr. Cánovas para su política, sino el Sr. Cánovas quien ha conseguido la nueva adhesión del antiguo *leader* de la mayoría conservadora.

Resumen de este asunto, según el estado de las cosas en el momento presente; retirada del Sr. Silvela; entrada del Sr. Bosch en el gabinete; con esperanza el Sr. Pabí de continuar; desalentado el Sr. Cánovas; y los reformistas asegurando, por el amor al Sr. Romero Robledo, que no harán ninguna disidencia más entre los conservadores, ni destruirán (¡querrá decirse ni mantendrán!) sus círculos, ni tendrán más política que la que les trace el Sr. Cánovas.»

Hay en todo este relato de las cosas, si nuestros lectores lo han leído despacio, una serie de puntadas que retratan á maravilla el carácter del Sr. Silvela.

En primer lugar, se dice al Sr. Romero Robledo: «¿Qué habla Vd., Sr. Romero, de política económica nueva, si lo único nuevo será que el Sr. Cánovas se decida á cumplir los compromisos que tiene ya contraídos?»

Y luego deja bien al descubierto *El Día*, que el Sr. Romero Robledo, vuelve sencillamente al partido conservador como hijo pródigo, que en reemplazo del Sr. Silvela en el gobierno, viene el Sr. Bosch; que tiene esperanza de seguir el Sr. Fabié, y que el Sr. Cánovas se siente desalentado.

Lo cual comprendemos, porque se ha metido en una empresa que le va á dar muchos dolores de cabeza.

Para componer todo este desaguisado, á *La Epoca*, antes tan entusiasta del señor Silvela, se le ocurre esta salida:

«No sabemos lo que sucederá en lo porvenir; pero si, por circunstancias de índole privada, que en poco ni en mucho afectarán al partido conservador, el Sr. Silvela abandonara el poder, no habrá nadie que no lo lamentase, porque los hombres de sano consejo y las almas bien templadas no abundan, desgraciadamente, en nuestro país.»

De manera, que el día que salga el señor Silvela del gobierno, no habrá pasado nada; lo cual hace recelar que *La Epoca* ha confundido al Sr. Silvela con algunos otros de los ministros del actual gobierno, realmente tachados de insignificantes.

## Elecciones en los Estados Unidos.

El mes de Noviembre en el Calendario americano. —Las elecciones del mes próximo.—Clasificación electoral de los Estados de la Unión.—Los Estados dudosos y la elección presidencial.—Mac-Kinley, candidato en Ohio.—Errores económicos de republicanos y demócratas.

De los doce meses del año, ninguno ofrece mayor interés que el mes de Noviembre á los ojos del buen ciudadano de la República norte-americana que sigue con alguna atención las alternativas de la vida de los partidos. En el mes de Noviembre se deciden las más importantes campañas electorales, que ocupan todo el año á los políticos de profesión. Cuando no se trata de elecciones federales, ó sea de representantes de todos los Estados en el Congreso, es la gran elección presidencial; cuando no es ninguna de estas dos, la lucha, en apariencia meramente local, para la elección de gobernadores de los Estados, no deja también de tener importancia grande.

Como la nueva Cámara de representantes, que se reunirá en el próximo Diciembre, fue elegida en Noviembre del año pasado, no volverá á haber elecciones federales hasta después de la gran lucha presidencial de 1892.

Este año, por lo tanto, se trata únicamente de elecciones locales en varios de los Estados de la Unión, ofreciendo particular interés, en atención á la influencia que han de ejercer en el resultado de la elección presidencial, las de Ohio y las de Nueva-York.

Parecía á primera vista que tratándose de la designación de funcionarios cuya jurisdicción está comprendida dentro de los límites del Estado respectivo, las cuestiones de política general deberían ser, si no completamente extrañas, por lo menos, de carácter secundario en estas luchas. Tal vez sería esto lo mejor para que la administración de los Estados fuera todo lo honrada y próspera que los buenos ciudadanos desean. Desgraciadamente, lo que sucede de ordinario es aleja bastante de los verdaderos principios en que debe inspirarse toda elección de carácter local.

Los mismos políticos que preparan y en realidad dirigen las elecciones de representantes ó diputados, y que intervienen luego, á título puramente oficioso, en la elección presidencial, son también los que se encargan de aborraz á sus conciudadanos el trabajo de emitir su voto, dándoles alabado y resuelto el problema de elegir gobernador para el Estado.

De aquí el considerar las elecciones del mes próximo como otras tantas escaramuzas, cuyo resultado ha de servir de indi-

cación precisa para determinar con probabilidades de acierto el éxito de la lucha presidencial.

Los dos grandes partidos de la República americana, el partido republicano y el partido demócrata, preparan sus contingentes y han lanzado ya sus candidatos á los puestos que la elección ha de proveer. Tanto en Nueva-York como en Massachusetts, lo mismo en Pensilvania que en Ohio, Estados todos que deben ahora elegir gobernadores, la lucha está empeñada entre representantes de uno y otro de los partidos mencionados. Las elecciones, sin embargo, que ofrecen, como antes hemos dicho, interés especialísimo, son las de Ohio y las de Nueva-York.

Sabido es que desde el punto de vista electoral, los Estados que componen la Unión americana se dividen entre los políticos yankees en dos grandes categorías. Estados seguros, es decir, Estados cuyos votos son en gran mayoría republicanos ó demócratas, y Estados dudosos, ó sea en los cuales no es posible augurar con certeza el resultado de la elección.

Los Estados de Ohio y de Nueva-York, además de pertenecer al grupo de los técnicamente calificados de dudosos, son de los que dan mayor contingente de votos para la elección presidencial.

El resultado de la elección del mes próximo será dato seguro para determinar á cuál de los dos partidos dá su preferencia el cuerpo electoral y de que sean republicanos ó demócratas los gobernadores elegidos, podrá ya deducirse cuál de los dos partidos ha de triunfar en la batalla presidencial del año próximo.

En Ohio, donde se presenta candidato el famoso Mac-Kinley, autor de la tarifa que lleva su nombre, la ventaja es por ahora de sus amigos, ó sea del partido republicano. En cambio, en Nueva-York, los demócratas cuentan casi segura la victoria, y es de advertir, que éste, que suelen llamar el Estado Imperial, viene siendo el que decide el resultado en la elección presidencial.

En 1880, Nueva York votó con los republicanos, y fué elegido Garfield; cuatro años después dió sus votos al partido demócrata, y triunfó Cleveland; votó otra vez con los republicanos en 1888, y mister Harrison fué elegido presidente.

Así como el error económico cometido por el partido republicano al hacer suya la tarifa Mac-Kinley dió á los demócratas inmensa mayoría el año pasado en las elecciones de diputados, otro error económico, ó sea su condescendencia con los partidarios de la libre acuñación de la plata, amenaza ahora quitar muchos votos á los demócratas.

No tardaremos en tener noticias más concretas en que fundar nuestras deducciones.

## LA MISERIA EN HUESCA

Las calamidades que afligen á esta comarca, una de las más sufridas y resignadas de España, revisten grandes proporciones. Efecto de pertinaces y asoladoras sequías, sus campos no producen lo necesario para el sustento de sus moradores, y sus vides, unas veces por el mildew y otras por falta de riego, dan también muy poca cantidad de vino, alcanzando una vegetación muy pobre.

Desde el año 89 puede decirse no ha llovido; de manera que en este punto Aragón y Huesca no tienen que envidiar nada á las provincias de Levante más castigadas por la sequía. Estamos á mediados de Octubre, que debiera llevarse muy adelantada la siembra, y sin embargo, son muy pocas las semillas que se han depositado en la tierra. Las lluvias que últimamente alcanzaron á algunas provincias de España, no beneficiaron á Aragón más que en una pequeña zona, donde se desbordaron los ríos.

Si pronto no llueve, pasará la época de la siembra sin poder practicar la más importante operación agrícola, y esta provincia, como sus hermanas, morirán de estenuación.

Por otra parte, si viene la apetejada y suspirada lluvia, la podrán utilizar muy contados labradores, porque son en escaso número los que tienen reunidas las semillas necesarias para sembrar sus barbechos. Pues los antes ríos y florecientes en los partidos de Fraga, Sariñena y Tamarite no disponen de ninguna clase de medios, y sus moradores se han visto precisados á emigrar á otras regiones más afortunadas, porque á nadie se puede exigir permanezca en el suelo donde ha nacido si este le niega el sustento.

La catástrofe que aflige á Aragón, sin ser de tanta resonancia como la de Cataluña, cuenta una fecha más larga y produce el aniquilamiento de todas las fuerzas vivas de ese país, digno de mejor suerte. Si los poderes públicos no vienen en su auxilio, está condenado á completa desolación en un breve plazo.

La provincia de Huesca, lindante con la de Cataluña, con un censo de población que no llega á 300.000 habitantes, ha dado á Barcelona un contingente de 25.000 de sus moradores. Los censos de población que se forman de decenio en decenio arrojan como el más elocuente y desconolador de sus resultados una baja importante en su población, que si no se corrige, convertirá la parte cultivable en verdadero erial.

«¿Cuáles son los remedios que se pueden aplicar para mejorar la situación tan desastrosa y que á manera de una anemia aniquila todas las energías de esa región y seca todas las fuentes de su producción? Para el presente, el gobierno debe tender una mano protectora á los pueblos que han sufrido inundaciones y á los labradores que carecen de semillas, haciéndoles un

anticipo; y para el porvenir, debe emprenderse con resolución y actividad la repoblación de sus extensos montes, hoy completamente desnudos, y la ejecución de las obras de riego que están ya proyectadas. Si Aragón no utiliza el agua de sus ríos y conjura la sequía, llegará á despoblarse, y no se encontrará quien se dedique al cultivo de la tierra, que será la más ingrata y ruinosa de las operaciones.

La provincia de Huesca tiene proyectados pantanos y canales como los de Roldán, Santa María de Belsue, Tamarite y Sobrarbe, que de hacerse convertirían en regable una estensa zona.

No se pide al gobierno que proporcione los medios para construirlos todos de una vez; pero sí que construya ó subvencione aquellos que pueden realizarse inmediatamente, como son los de Roldán y Tamarite. Los dos beneficiarían una estensa región, y con un pequeño esfuerzo por parte del gobierno se construyen.

Las provincias de Aragón, que siempre han respondido al llamamiento del patriotismo y han acudido al auxilio de todas las calamidades y desgracias, tienen derecho á que se les atienda y socorra.

Sabido es que la situación de las provincias de Aragón y de Teruel dista mucho de ser lisonjera; bien al contrario es aflictiva, y por eso que vengamos escitando hace tiempo la atención y el apoyo del gobierno.

## El Sr. Sagasta.

A las siete de la tarde llegó ayer á Madrid el Sr. Sagasta.

Aunque no se sabía con antelación la hora de la llegada, una numerosa concurrencia esperaba al jefe del partido liberal en el anden de la estación del Norte, concurrencia compuesta de ex-ministros, diputados, senadores presentes y pasados, diputados provinciales, concejales y otras personas conocidas.

El Sr. Sagasta fué vitoreado al llegar á la estación.

Durante la noche le visitaron muchas personas; y al ser preguntado sobre la inteligencia de los Sres. Cánovas y Romero, dijo que le parecía muy bien, porque los grupos en política no sirven para nada útil; aunque sospecha que esa inteligencia ha de producir algunas perturbaciones en el seno del partido conservador.

El Sr. Sagasta irá dentro de tres ó cuatro días á la provincia de Jaén, pero no pasará de Santisteban, pues su objeto es exclusivamente visitar á sus hijos.

No irá á Jaén, porque en este caso se vería obligado á ir también á Sevilla, Córdoba, Cádiz y Málaga, viaje que le es imposible hacer.

## Temores por el orden público.

De *El Liberal*:

«Háblase mucho de precauciones adoptadas en Madrid; diciéndose que en los cuarteles se redobla la vigilancia, y que los guardias de orden público y los agentes de policía están muy recargados de horas de servicio.»

Con esto estuvo relacionada una larga entrevista que tuvo anoche á última hora el gobernador civil con el ministro de la Gobernación.

En los centros oficiales niegan lo de las precauciones, y afirman que el gobierno no abriga por ahora ningún temor.»

A su vez, dice *El Imparcial*:

«El gobierno sabe, aunque no lo da importancia, que el Sr. Ruiz Zorrilla dice á sus amigos en París que el marqués de Santa Marta ha sido un desdichado separándose de él, pues ahora está más que nunca por el procedimiento de fuerza, contando con visperas tan buenas como la revolución de Portugal y la ayuda de los republicanos franceses.»

## El secuestrador Mendez.

Los periódicos de Nueva-York recibidos hoy en Madrid publican un telegrama de la Habana participando que el secuestrador Bustaquito Mendez, que fué preso en Caibarien, y después juzgado y sentenciado á muerte, fué fusilado el día 3 en el castillo de la Cabaña, fortaleza situada á la entrada de la bahía de la Habana.

La ejecución tuvo lugar á las siete de la mañana. Se prohibió rigurosamente que nadie, excepto los oficiales, se aproximaran al lado de la fortaleza en que se llevó á cabo la sentencia.

Mendez hizo testamento, dejando 60.000 pesos para que sean divididos entre sus 12 hijos. Pidió á los oficiales que le fusilaran sin vendarle los ojos, como se hace siempre en estos casos, petición que le fué concedida.

Antes de su arresto, Mendez era comandante de Milicia y propietario de muchas fincas en Caibarien, donde residía hasta que fué preso por su crimen.

No dejará de llamar la atención este suceso, del cual no teníamos conocimiento alguno, hasta que han llegado á Madrid los periódicos de la Habana y de Nueva-York.

Un hombre que tenía la posición de teniente coronel de Milicias, y que poseía un capital de 60.000 duros, parece inverosímil que fuera secuestrador.

*El Herald*, ha dicho con tal motivo, que en el fondo de este asunto hay cuestión de intereses; que el fusilado es de origen peninsular, y dirige otros cargos á que contesta *Las Novedades* en el número correspondiente al día 5, pues dice que el propietario fusilado, lo ha sido por haber secuestrado al alcalde de Camajuaní, para que hiciera un testamento á favor de una hija de dicho teniente coronel.

## MANIOBRAS MILITARES

En Carabanchel.

En la dehesa de los Carabancheles maniobró ayer la primera división, al mando del general Ochando, haciendo despliegues hacia la Venta del Cabo y repliegues al reduto de Tetuan, con las brigadas que mandan los generales Villar y Ortega.

Por el lado derecho, hacia la carretera de Boadilla y obras de Ingenieros, maniobró la brigada Mayorga, de la división del general Ziriza.

Las fuerzas acantonadas en El Pardo, Alcalá y Aranjuez, se han puesto ayer en marcha, para concurrir á los ejercicios preparatorios que en Carabanchel han de efectuar las tropas que guarnecen el distrito de Castilla la Nueva.

Las tropas del cantón de El Pardo pernoctaron ayer en Aravaca, y así como las de los demás cantones, permanecerán alojadas en los pueblos inmediatos á la dehesa de Carabanchel interin duren los ejercicios.

En Valencia.

Ayer principiaron en este distrito, formando parte las brigadas que mandan los Sres. Gascó y March.

Segun algunos correspondientes, los avances no estuvieron bien combinados ni justados á la flección necesaria.

El combate duró escasamente una hora. El fuego de la artillería fué escaso.

Un oficial y dos soldados han resultado levemente heridos.

La brigada March pernoctará en Benaguacil y Puebla de Valbona.

El general Daban y la brigada Gascó, en Liria.

Hoy á las ocho de la mañana habrá habido revista y desfile de todas las fuerzas por delante del capitán general en Puebla de Valbona.

Enseguida regresarán todas las tropas á la capital.

En Logroño.

También habrá maniobras en Logroño, pues ayer salió para esta ciudad el capitán general de Burgos, acompañado del general Solano.

En Vitoria.

Director Corrao.

Se ha realizado el simulacro de batalla dirigido por el general Santiago.

El batallón de Estella se apoderó del puente de Zúñiga.

Las posiciones de Arriaga han sido tomadas por otras fuerzas.—I.

## La «Gaceta».

Marina.

Real decreto autorizando al ministro del ramo para adquirir por gestión directa de la casa Mauser 640 fusiles y 256.000 cápsulas con destino á las dotaciones del acorazado *Pelayo* y crucero *Reina Regente*.

Hacienda.

Reales decretos declarando cesantes á D. Fernando Brau Montenegro y D. Guillermo Martí, delegados de Hacienda de las provincias de Granada y Baleares.

Otros nombrando delegados de Hacienda: de la provincia de Granada á D. Eduardo Gomez de la Torre; de Cádiz á D. Enrique Barrera; de Avilá á D. Antonio Julie Manjon; de Lugo á D. Marcos Mantecon; de Baleares á D. Mariano Jesús de Altola-guirre; de Murcia á D. Rafael Hernandez Gaulon; y de Gerona á D. Juan Gil y Moreno, cesante de Hacienda.

Pomento.

Real decreto declarando la necesidad de la ocupación de las parcelas señaladas con los números 62, 49 y 50, sitas en el término de Béjar, para la construcción del ferrocarril de Plasencia á Astorga.

Otro id. de utilidad pública para todos los efectos de la expropiación forzosa, el ferrocarril de servicio particular y uso público de Belmez á Horcajo.

Otro aprobando por su importe de contrata de 8.445 pesetas 82 céntimos, un presupuesto adicional al de los trozos 1.º y 2.º de la sección de Arzúa á Puente Ulla, de la carretera de tercer orden de Boimorto á Muros, en la provincia de la Coruña.

Otro id. el proyecto reformado del trozo 5.º de la carretera de Alange á la de Albuera á Fregenal, provincia de Badajoz, por su importe de contrata de 204.235 pesetas 25 céntimos, que produce un adicional de 34.705 pesetas 37 céntimos.

Otro id. el presupuesto reformado de la sección de carretera de Encinas á Tórtolas, perteneciente á la de Valladolid á Tórtolas, en su sección de Valladolid, cuyo importe es de 104.316.08 pesetas, que produce otro adicional de 1.595.98 pesetas.

Otro id. id. del trozo 3.º de la carretera de la estación de Vilches á Almería en la provincia de Granada, cuyo importe asciende á 436.192 pesetas 58 céntimos, que produce un adicional de 67.901 pesetas 87 céntimos.

Otro id. el proyecto reformado del trozo 3.º de la carretera de Caravaca á Aguilas, en su sección de Caravaca á Lorca, provincia de Murcia, cuyo presupuesto de contrata es de 593.262 pesetas 39 céntimos que produce un adicional de 246.307 pesetas 14 céntimos.

Real órden nombrando á D. Lorenzo Benito y de Budara, actualmente catedrático de Derecho mercantil de la Universidad de Salamanca, numerario de la asignatura de Derecho civil, español, común y foral de la Valencia, con el mismo sueldo que hoy disfruta.

Otra aprobando la pena de inhabilitación durante un año para cursar y ser examinado en los establecimientos oficiales del Reino como alumno de estudios oficiales ni privados, impuesta por el Consejo universitario de Granada al alumno de la Fa-

cultad de Filosofía y Letras Don J. M. y L. por falta grave de disciplina en la persona de un Catedrático de la misma Facultad.

Real decreto nombrando racionero de la iglesia metropolitana de Santiago de Cuba al licenciado en sagrada teología D. Pedro Francisco Almansa, actualmente medio racionero en la catedral de la Habana.

Real orden resolviendo de acuerdo con el Consejo de Estado, que no procede dictar orden alguna contraria á las ya expedidas, para adjudicar con arreglo á las leyes el servicio de vapores-correos de Manila á las Carolinas y Palaos.

Reales órdenes nombrando registrador de la propiedad de Arnedo, á D. Camilo Martínez; de Vich, á D. Carlos Odriozola; de Almazán, á D. Rafael Gasset; de Muros, á D. Francisco Castro; de Híjar, á D. Alberto Dosser; de Morella, á D. Juan Pérez Romo; de Estepona, á D. Federico Rabadán; y de Orgaz, á D. Luis Serratacá y Roig.

Reales órdenes aprobando los itinerarios de los trenes correos de Madrid á Valencia de Alcántara; de Chinchilla á Cartagena; de Zaragoza á Carriñena y vice-versa.

El día 18 de Noviembre próximo, de doce y media á una de la tarde, tendrá lugar en la Intervención general de la Administración del Estado, subasta pública para contratar el servicio de impresión y encuadernación de la Cuenta general del Estado, correspondiente al segundo semestre del año económico de 1891-92.

No habiendo convenido á la Dirección general de Comunicaciones ninguna de las proposiciones presentadas en el concurso celebrado para arriendo de locales destinados á la instalación de almacenes telegráficos de Madrid, unas por su poca amplitud, y otras por su excesivo precio, anuncia segundo concurso, á fin de que los que lo deseen presenten nuevas proposiciones, y los proponentes del anterior puedan reformar las suyas, mejorando los precios de arrendamiento ó condiciones de los locales, admitiéndose unas y otras propuestas en la cuarta sesión, tercer negociado, durante el plazo de treinta días, de doce á cinco de la tarde, no siendo festivo.

Una plaza de profesor auxiliar de la sección de Ciencias en el Instituto de Figueras, percibiendo los que la obtengan la gratificación anual de 1.000 pesetas. —En la sección de Letras del Instituto de segunda enseñanza de Jaén, una plaza de profesor auxiliar supernumerario, la cual ha de proveerse por concurso.

—Dor. plazas de profesor auxiliar supernumerario: una en la sección de Letras y otra en la de Ciencias del Instituto de Cáceres. —En la facultad de Medicina de la Universidad de Valencia, una plaza de ayudante de clases prácticas con destino á las de Fisiología y de Terapéutica y materia médica, dotada con el sueldo de 750 pesetas anuales.

—En la facultad de Ciencias, sección de las Físico-químicas de la Universidad de Zaragoza, una plaza de profesor auxiliar supernumerario gratuito. —La asesoría de Marina del distrito del Puerto de Santa María, por renuncia del que la desempeñaba.

Las verificadas el día 14 en los cementerios de esta corte, incluyendo cuatro fetos, han sido 46; de ellas 27 de varones y 19 de hembras.

### EL COMERCIO CON FRANCIA.

Lo que dicen de Valencia.

Escribe con ironía *El Mercantil* de dicha capital:

«Ahora estamos entretenidos en averiguar si conviene al Sr. Cánovas quedarse con Silvela ó con Romero Robledo; mientras nada se hace por los tratados de comercio.»

«Es que se ignora la gravedad del conflicto? Por si es así, vamos á decirles lo que la provincia de Valencia ha exportado á Francia en un año, desde el 1.º de Octubre de 1890 al 30 de Setiembre de 1891, sólo en unos cuantos productos agrícolas, que no podrá exportar si se ponen en vigor las nuevas tarifas francesas.»

Estos datos son oficiales... en Francia, puesto que son tomados de los certificados de origen expedidos por el señor cónsul de Francia en Valencia.

Vino: 2.500.000 hectólitros, que á 15 pesetas, término medio, suman treinta y siete millones y medio de pesetas.

Naranjas: 20.000.000 kilos, que á 10 céntimos, suman dos millones de pesetas.

Uvas: 20.000.000 kilos, á 10 céntimos, dos millones de pesetas.

Otros productos agrícolas los calculamos por bajo en tres millones y medio de pesetas.

En suma: una explotación anual de 45 millones de pesetas, que perderá en gran parte la provincia de Valencia.

«Nosotros tan tranquilos! Allí veremos lo que sucede después, cuando el labrador se encuentre con la cosecha en casa sin tener quien se la compre.»

Las quejas del *Mercantil*, caerán en el vacío.

Porque ya habrá visto el colega valenciano, lo que *La Bpoca* ha dicho también sobre los solemnes compromisos del partido conservador, de salvar al país... volviendo al Arancel de 1877.

Que sí; que se cumplirán los compromisos contraídos; que se elevarán los Aranceles; pero que es una locura, hacer ni pedir nada mientras no hable Francia.

«Qué apuros los de *La Bpoca!*»

### Mercado de la Habana.

A la fecha del 2 de este, la situación de este mercado era la siguiente: *Habana, Octubre 2.*—Oro español, de 232 á 233. Cambios sostenidos. Azúcares débiles. Ayer se vendieron 595 sacos de melazas, de 90 grados de polarización, á 2'20 pesos oro quintal.

### En la Asociación de agricultores

Bajo la presidencia del Sr. D. José de Cárdenas se verificó ayer tarde en la Asociación de agricultores de España el re-

parto de premios á los catedráticos de aquellas enseñanzas gratuitas.

Los agraciados han sido: D. Francisco Grau, catedrático de Patología general; D. Manuel Cabello, de Algebra; D. Manuel Magas, de Dibujo; D. Rafael Palacios, de Geometría; D. Aurelio Notario, de Trigonometría, y D. Luis Ferrer, de Aritmética. A D. Benigno Domínguez Mendez, que había recibido medalla el curso anterior, como catedrático del cultivo de tabaco, y que ha explicado en los dos últimos cursos esta asignatura, se le ha entregado, como expresión del reconocimiento del consejo de aquella agrícola Corporación, un «Tratado del cultivo del tabaco» por Felipe.

El Consejo de la Asociación acordó también ayer abrir concurso para una Memoria, cuyo tema quedó aprobado después de varias observaciones presentadas por el presidente D. J. Cárdenas, y los Sres. Espejo y Alonso de Beraza.

El tema es el siguiente: «Sistemas de cultivo empleados en los terrenos ribereños en diferentes países de Europa, en comarcas sujetas á inundaciones.»

Aplicación de los más adecuados á las comarcas de Consuegra y Almería.

Las Memorias serán recibidas en la secretaría de la Asociación (costanilla de Santa Teresa, 12), hasta el 1.º de Febrero próximo.

El primer premio consistirá en título de socio honorario y medalla de plata.

El accésit en título de socio honorario.

### Socorros á los inundados.

#### El concierto del Conservatorio.

Anoche se celebró, como teníamos anunciado, la velada artística organizada por el director del Conservatorio, Sr. Arrieta, á beneficio de los desgraciados de Consuegra, Almería y Aragón.

Fue una sesión brillantísima, en la que obtuvieron merecidos aplausos los ilustres maestros y distinguidos artistas que en ella tomaron parte.

Los primeros aplausos fueron para la orquesta del Conservatorio, que ejecutó magistralmente la ópera de *Prometeo*.

Se representó después el primer acto de *El sí de las niñas*, en el cual, Teodora Lamadrid y Mario, encargados de los principales papeles, fueron entusiastamente aplaudidos.

Las señoritas Moreno y Cárcamo y los Sres. Hernandez y Orche, acompañaron con suma discreción á los insignes artistas anteriormente citados.

Todos ellos fueron llamados al presencio á la conclusión del acto.

En la segunda parte, el Sr. Blasco dijo de una manera magistral la epístola de Cervantes, puesta en música por el señor Arrieta, composición que fué muy aplaudida y después muy celebrada por todos los inteligentes.

También obtuvieron muchos aplausos la señora Cepeda en una romanza de Donizetti, y los Sres. Monasterio, Tragó y Miró, que ejecutaron, á petición del público, además de las piezas anunciadas en el programa, otras muy notables de su escogido repertorio.

El último número de la velada fué el coro religioso *Le Carité*, que fué cantado por los alumnos y alumnas del Sr. Vazquez, siendo justamente aplaudidos.

El Sr. Martínez del Rincon, director de las Escuelas de Artes y Oficios, ha hecho un precioso donativo que figurará en la Exposición y rifa de obras y objetos artísticos, para la cual tiene ya la prensa asociada de Madrid reunidos importantísimos elementos.

### Portelégrafo

#### TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA)

#### Los vinos españoles.

Paris 16.—Los diputados del Herault han pedido explicaciones al ministro de Obras públicas acerca de la prórroga de la tarifa de introducción de vinos españoles.

El ministro ha contestado que dicha prórroga ha sido acordada de conformidad con la petición de los ministros Ribot y Roche.

Los diputados de Herault parecen reacios á llevar la cuestión á la tribuna, previo acuerdo con los representantes de otras provincias interesadas en este asunto.

#### Los prelados y el gobierno.

Paris 16.—Indican los periódicos que en el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana se adoptará una resolución respecto á los prelados que protestaren contra la circular de M. de Fallieres sobre las peregrinaciones.

#### Más vale así.

Paris 16.—El rumor de que el acorazado *Triunfante* chocó en los arrecifes de Wladivostok, es completamente inexacto. Dicho buque llegó felizmente al Japon el día 11 del corriente mes.

#### La entrevista.

Paris 16.—Según un telegrama de San Petersburgo que publican varios periódicos de esta capital, la entrevista de Giers y de Rudini ha sido un suceso espontáneamente ocurrido y que no tiene á arreglos ni alianzas entre Rusia é Italia.

#### Madrina.

Viena 16.—Un despacho de Pola manifiesta que la Reina Regente de España ha sido madrina de la hija del archiduque Carlos Estéban, que ayer recibió el agua bautismal.

#### Los aranceles.

Paris 16.—El presidente de la comisión arancelaria del Senado, M. Julio Ferry, ha indicado á los individuos de la misma la conveniencia de discutir mañana el proyecto encaminado á levantar la prohibición de entrada de las carnes saladas y la aplicación de un derecho de 20 francos á las mismas.

Discutido el punto, ha sido rechazada la proposición por ocho votos contra cinco. Con este motivo ha surgido en la comisión un disgusto, llegando á decirse que M. Ferry había abandonado las funciones de presidente. Lo único cierto sobre esto es que anunció su propósito de dimitir; pero las personas más allegadas creen que en la reunión que se celebrará mañana la comisión hará desistir de su intención á M. Ferry.

### Los Bancos.

Buenos Aires 16.—Ya han sido promulgadas las leyes declarando la liquidación del Banco Nacional y creando el Banco Nacional Argentino.

### Mitre.

Buenos Aires 16.—Asegúrase que Mitre ha decidido retirar su candidatura á la presidencia de la República.—*Fabra.*

### Congreso socialista.

Erfurt 17.—El Congreso socialista, en su reunión celebrada ayer, votó la inmediata exclusión de los Sres. Werner y Wilderberger, á consecuencia de los ataques que ambos han dirigido á la junta directiva de dicho Congreso.

También aprobó una orden del día ó proposición incidental implicando un voto de confianza para la junta directiva.

### Dimisiones.

Londres 17.—Un telegrama recibido de Montevideo anuncia que el ministro de Negocios extranjeros de aquella República ha presentado la dimisión de su cargo.

Roma 17.—El Sr. Bonghi ha dimitido el cargo de presidente interino de la comisión parlamentaria italiana para la paz.

### Retirada de Mitre.

Londres 17.—Los últimos despachos de Buenos Aires confirman la noticia de que el Sr. Mitre ha retirado definitivamente su candidatura para la presidencia de la República, y la completa ruptura de los partidos que se proponían votar al Sr. Mitre para tan elevado cargo.

Los mismos despachos añaden que ahora se trata de convocar una Asamblea compuesta de los principales personajes de todos los partidos, á fin de que estos designen un candidato único para la presidencia de la República Argentina.

### La Asamblea búlgara en Sofía.

Sofía 17.—A instancias del príncipe Fernando, y por consejo de los agentes diplomáticos y amigos del presidente del Consejo, Sr. Stambouloff, éste ha consentido en convocar la Asamblea búlgara para el día 27 del actual en Sofía y no en Tirnova, como aquel pretendía.—*Fabra.*

### De otros corresponsales.

#### Las fiestas en Zaragoza.

Zaragoza 16 (9'35 noche).

Director Correo.

Las carreras de velocipedos celebradas hoy han resultado brillantes.

Mañana será la segunda carrera de caballos con saltos y carreras de obstáculos.

Se hacen preparativos para la misa de campaña y retreta que se celebrará el día 18.—*El corresponsal.*

#### Noticias de Burgos.

Burgos 16 (7 noche).

Director Correo.

La señora marquesa de Castro-Serna y su hija se encuentran mejor de sus heridas.

Mañana salen para Andalucía los marqueses de Montesion.

Se espera al príncipe Wladimiro.—*El corresponsal.*

#### El príncipe Wladimiro.

San Sebastian 17 (9 mañana).

Director Correo.

Anoche fueron obsequiados los duques con una serenata y fuegos artificiales.

Hoy en el expreso saldrá para Madrid el príncipe Wladimiro, que viajará de incógnito.

Su familia saldrá el miércoles próximo para Rusia.

Los duques obsequiarán á la banda con 250 pesetas.

Han invitado á almorzar mañana con ellos al alcalde, á quien han ofrecido volver el año próximo.

Segun otra version el príncipe se detendrá en Burgos para visitar los monumentos.—*El corresponsal.*

### Católicos de color en América.

Segun recientes datos estadísticos, los católicos negros en los Estados-Unidos ascienden á 151.614, divididos, conforme á las diócesis á que pertenecen, de la siguiente manera:

Alton, 300; Baltimore, 55.000; Charleston, 800; Cincinnati, 150; Covington, 100; Galveston, 600; Leavenworth, 155; Little Rock, 100; Louisville, 5.795; Mobile y Nashville, 2.500; Natchstoches, 12.000; Nueva-Orleans, 30.000; Nueva-York, 3.500; Carolina del Norte, 150; Filadelfia, 1.500; Pittsburg, 500; Richmond, 600; San Agustín, 1.100; San Luis, 3.700; San Antonio, 150; Savannah, 1.300; y Wilmington, 100.

Los negros cuentan con 27 iglesias para su uso particular, y 33 sacerdotes para atender á sus necesidades espirituales.

Tienen además 100 escuelas de niños, á las que asisten 6.460 alumnos.

En el año 1890 fueron bautizados 4.558 niños y 590 adultos. Además de las escuelas poseen ocho asilos de huérfanos, una casa de expósitos y un hospital.

### Ayuntamiento.

(CONCLUSION DE LA SESION DE AYER).

El Sr. San Pedro ofreció estudiar el asunto de los andamiajes para remediar en lo posible los accidentes.

El Sr. Gayo pregunta sobre el derecho de los mayordomos de las Sacramentales.

El Sr. San Pedro recuerda al efecto las reales órdenes que legislan en esta materia, diciendo que está dispuesto á hacer que se cumpla la ley en todos sus extremos.

El Sr. Chies propone un voto de gracias para el alcalde, y elogia la conducta de éste, prometiendo que él y sus amigos estarán en esta cuestión al lado de su presidente.

Se levantó la sesión á las seis y media.

### CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

#### En Jai-Alai.

El partido jugado esta tarde por Sarasua y Echeveste (colorados), contra Biciandi y Salazar (azules), no ha resultado más que mediano.

Ganaron los primeros fácilmente, dejando á los azules en 40 tantos.

#### Comedia.

El reparto de la comedia en tres actos *Un libro viejo*, que se estrenará hoy en este teatro, es el siguiente:

Eulalia, señorita Cobeña (doña Carmen);

Angeles, señora Alverá; Carmen, señora García (doña Rafaela); Felisa, señorita Cancio; Andrea, señorita Molina.

D. Eugenio, Sr. Vico; D. German, señor Thuiller; Mister Beeders, Sr. Balaguer; Marqués, Sr. Montenegro; Juan Lopez, señor Mendiguchía; Muñoz, Sr. Tamayo; D. Lamberto, Sr. Urquijo; Valentin, señor Morales.

#### Lara.

Mañana habrá dos funciones en este teatro, poniéndose en escena á las cuatro y media de la tarde las aplaudidas obras cómicas tituladas *Baltasara la Pollera*, *Viajeros de Ultramar* y *El señor conde*.

Dentro de algunos días se pondrá también en escena en este favorecido teatro la graciosa y popular comedia *El crimen de la calle de Leganitos*, refundida en dos actos por sus autores, Sres. Pina Domínguez y Mario (hijo), y en la que tanto se distingue el Sr. Rosesell. Toman parte en la obra los principales artistas de la compañía.

Terminado el abono de la primera serie, también de este coliseo, con la función de mañana domingo 18, queda abierto el de la segunda en contaduría á las horas de costumbre.

#### Price.

En este favorecido circo se verificó anoche—después de dos días de suspensión, á consecuencia de la rotura de varios cables de la luz eléctrica—la segunda representación de la hermosa zarzuela *El diablo en el poder*, que fué cantada con gran perfección, mereciendo ruidosos aplausos los artistas que tomaron parte en la ejecución.

El teatro se vió completamente lleno.

Mañana se verificarán en este favorecido teatro-circo, á las cuatro y media de la tarde y ocho y media de la noche, dos magníficas funciones, poniéndose en escena las bellísimas zarzuelas en tres actos *El diablo en el poder* y *El dominó azul*, respectivamente.

#### Sociedad de Cuartetos.

Esta distinguida Sociedad, bajo la dirección del Sr. Monasterio, comenzará en la semana próxima sus ensayos para la serie de sesiones que, como en años anteriores, dará de música de cámara en el Salon Romero.

### AL MENUDEO.

Barcelona 16.—Con rumbo á Manila salió hoy de este puerto el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica, *Isa de Luzon*.

Singapore 16.—Hoy viernes ha salido de este puerto con dirección al de Manila, el vapor-correo *Isla de Panay*, de la Compañía Trasatlántica.

#### Accidentes en los ferro-carriles.

De Venta la Encina se recibió ayer un telegrama diciendo que un wagon de uno de los trenes se había prendido fuego, incendiándose la mercancía que llevaba.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

#### Un verdugo arrepentido.

El gobernador civil de la Habana ha recibido una instancia suscrita por el verdugo de aquella Audiencia, pidiendo que se le releve de su cargo.

Su renuncia la funda en el mucho trabajo que tiene, pues en el corto tiempo que es ejecutor de la justicia lleva hechas 38 ejecuciones.

El verdugo, renunciando el cargo, prefiere sufrir diez y siete años de presidio, á que fué condenado por homicidio de un chino, á los veintinueve meses que le restan para quedar en completa libertad.

#### En baja.

Ayer ha tenido de 929'74 pesetas la recaudación de consumos de Madrid, comparada con igual fecha del año anterior.

#### El incendio de Málaga.

A consecuencia de las heridas recibidas en el incendio de Málaga, ha fallecido el pirotécnico que motivó casualmente el siniestro. También ha fallecido á consecuencia de las quemaduras, la mujer del pirotécnico.

Varios vecinos de Málaga postularán por las calles para socorrer á los perjudicados por el incendio.

El rico propietario D. Rafael Gorria ha recogido la niña del infortunado matrimonio.

#### Académicos.

En el próximo Noviembre se verificará el ingreso en las Academias Española y de Bellas Artes, de los académicos electos.

#### Los niños del Canal.

El juez de guardia practicó esta madrugada un reconocimiento en una taberna de la calle de Cruz, deteniendo al dueño y á todos los parroquianos que se hallaban en el establecimiento.

Estos últimos fueron puestos después en libertad, quedando detenido el dueño. La diligencia del juzgado se relaciona con el proceso instruido con motivo del asesinato de los niños del Canal.

El juez se incautó de los documentos que encontró en la taberna citada.

Los productos de los ferro-carriles de Puerto Rico (73 kilómetros), han ascendido en la 30ª semana, del 28 Setiembre al 3 Octubre corriente, de su explotación, á 916 pesos.

#### La Casa Lonja de Sevilla.

Los periódicos de Sevilla se oponen á que sea desalojada la planta baja de aquel edificio, según acuerdo del gobierno, para destinársela á Archivo de Indias.

Se funda la prensa en que dicho edificio se construyó con recursos del comercio, el cual ha venido ocupándolo desde su fundación.

#### Ya no hay viaje.

Parece que no van ya el Rey y las Infantitas á Aranjuez; pero pasarán la mayor parte del día en El Pardo.

El señor conde de Sepúlveda y el doctor Candela han visitado ayer mañana los palacios de la Zarzuela y de la Quinta del Pardo, con el objeto de preparar las habitaciones.

#### El general Martínez Campos.

Dice *El Imparcial*:

«El general Martínez Campos visitó ayer al Sr. Cánovas del Castillo para enterarse detalladamente de la conferencia celebrada por éste con el Sr. Romero Robledo.»

Claro es que habiendo sido el general Martínez Campos uno de los más arduos defensores de esta reconciliación, le ha satisfecho en extremo el resultado de la conferencia.»

#### El servicio de Correos.

Los periódicos de Huelva se quejan de la falta de muchas cartas que se dirigen á la capital desde los pueblos de aquella provincia.

*La Andalucía*, de Sevilla, comentando la noticia, dice lo siguiente: «Por nuestra parte, añadiremos que nos consta de una señora que ha remitido por dos veces á Granada una libranza del Giro Mútuo, sin que hasta la fecha haya podido conseguir que la carta conductora de la orden de pago llegue á poder de su destinatario.»

Ha llegado á esta corte el embajador de España en Alemania, señor conde de Bañuelos.

Tenemos el sentimiento de decir que nos consta muy estimado amigo el diputado provincial D. Eugenio Combarain España acaba de sufrir la pérdida de su señora madre.

Le acompañamos en su legítimo dolor.

Hoy se celebrarán en Guadalupe los juegos florales, que serán presididos por el ex-ministro Sr. Canalejas.

La comision que ha venido de Zaragoza visitó ayer tarde al Sr. Silvela, para solicitar que se ultime el expediente sobre construcción del Manicomio regional.

El señor ministro de la Gobernación ha ofrecido hacerlo, y ha dado seguridad á los comisionados de que dichas obras podrán emprenderse pronto, con lo cual encontrará trabajo buen número de obreros.

#### Primas al azúcar americana.

Los periódicos de Nueva-York que hoy hemos recibido publican esta noticia: «Ayer se pagaron por el departamento del Tesoro las primeras primas de dos centavos por libra que, según la ley vigente, se abona al azúcar producido en los Estados Unidos.»

El pago se hizo en favor de la «China Valley Sugar Company» de Chino, California, y ascendió á la suma de 6.800 pesos por la producción de 340.000 libras de azúcar.»

#### Una actriz infantilida.

Dice *El Mercantil Valenciano*: «El digno juez de instrucción del distrito del Mar dispuso ayer la detención de una actriz que ha trabajado en uno de los teatros de esta ciudad como presunta autora del delito de infantilismo. Esta fué encerrada en el Asilo municipal y sus iniciales son G. C.»

La captura se llevó á efecto por haberlo interesado telegráficamente al Sr. Gironés y Puerto el juez de instrucción del partido de Onteniente, que es el que instruye el expresado proceso.»

#### Disputas entre concejales.

Dice *El Defensor de Granada*:

«Nos

Vacante en la Academia Española. Por fallecimiento del Sr. D. Gabino Tejado, ha quedado vacante una plaza de número de la Real Academia Española.

Nuevo ferrocarril. Se ha otorgado a D. Juan Isla Domenech la concesión, sin subvención del Estado, del ferrocarril de Grao de Valencia a Turia y a las minas de Dos Aguas.

Noticias de Marina. El crucero Reina Regente ha salido del dique del Ferrol, habiendo comenzado a cargar su dotación de carbón y municiones.

El médico Dr. Osio ha salido hoy en el expreso de Francia para París, y no regresará hasta Noviembre.

Acabamos de recibir el nuevo número de la Ilustración Española y Americana dedicada a completar la descripción gráfica de las catástrofes de Consuegra, Almería y Albox.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA).

Un Manifiesto.

Buenos-Aires 17.—El Sr. Mitre ha publicado un Manifiesto anunciando que retira su candidatura para la presidencia de la República.

Añade que continuará prestando su cooperación para que la política interior del país se mantenga dentro de los límites constitucionales.

Un viaje importante.

Londres 17.—The Daily News publica un despacho de San Petersburgo, diciendo que el Czar intenta hacer un viaje al Mediterráneo.

Seymour Lucas.

Londres 17.—Vía cable Bilbao.—Esta mañana ha llegado a esta capital el conocido pintor inglés, Sr. Seymour Lucas.

Ha sido trasladado con las debidas precauciones a su casa, donde recibe las visitas de numerosos amigos y admiradores.

cuales conservará grata memoria mientras viva. Se confía que el distinguido artista se restablecerá por completo de las dos fracturas de la pierna que le obligarán todavía a guardar el lecho durante bastantes días.

Chilenos y norteamericanos. Nueva York 17.—El Herald de Nueva York publica hoy un despacho de Valparaiso, fechado ayer, diciendo que estallaron allí graves riñas entre marineros chilenos y los de la tripulación del crucero norteamericano Baltimore.

A consecuencia de esta riña, que degeneró en verdadero combate, en el cual los chilenos dieron muestras de mucho ardimiento, resultaron tres ó cuatro norteamericanos muertos y bastantes heridos.

Se han cambiado explicaciones entre el gobierno chileno y el representante de los Estados Unidos, en vista de este hecho que no pudieron impedir las autoridades, esperándose una solución satisfactoria.

Tratado de paz.

Nueva York 17.—El Herald de Nueva York inserta hoy un telegrama de Tegucigalpa, según el cual se ha firmado un tratado definitivo de paz y amistad entre las repúblicas de Honduras y San Salvador.

Los vinos españoles.

Paris 17 (1/3 tarde).—(Urgente).—Se acaba de celebrar un importante Consejo de ministros. En él se ha tratado estensamente de la cuestión de las tarifas de los ferrocarriles para facilitar la importación de vinos españoles en Francia y de las reclamaciones formuladas por los departamentos de los Pirineos Orientales y el Herault.

Por fin, oído el parecer de sus compañeros, el ministro de Obras públicas, señor Yves Guyot, ha declarado terminantemente que no concederá prórroga alguna a las tarifas de penetración relativas a los vinos extranjeros, y particularmente españoles.

La cuestión del Muni.

Paris 17.—Puede considerarse ya como seguro que la cuestión pendiente entre España y Francia, relativa del río Muni, será sometida a un arbitraje.

Sigue la huelga.

Paris 17.—Los fabricantes de vidrio, reunidos hoy en París, han acordado no acceder a las pretensiones de los obreros declarados en huelga.

Esta, por lo tanto, seguirá, si bien reducida a las escasas proporciones hasta ahora adquiridas.—Fabra.

Restablecido de su dolencia ha llegado a Marmolejo y héchose cargo de la dirección de aquellas aguas minerales, el eminente especialista de las enfermedades abdominales, el doctor Fernandez Flores.

En el convento de Mira Cruz se ha efectuado con extraordinaria solemnidad y ante una concurrencia tan numerosa como distinguida, el acto de la toma de hábito como novicia de la orden de la Asunción, la distinguida señorita Isabel Merry del Val, sobrina del embajador de España en Viena, Sr. Merry del Val.

La Gaceta de hoy publica la Real orden nombrando catedrático de derecho civil de la Universidad de Valencia a nuestro querido amigo D. Lorenzo Benito y Endara, que lo es en la actualidad de derecho mercantil en la de Salamanca.

Reciba el Sr. Benito nuestra más cordial enhorabuena.

Robo.

En la casa de la calle del Amor de Dios, número 4, se ha cometido esta mañana un robo, cuya cuantía se ignora, por encontrarse ausentes los dueños.

Los ladrones penetraron por la puerta que da salida a la casa por la calle de Santa María, dejando en las habitaciones palanquetas y otros útiles, y habiendo fracturado una caja de caudales y varios muebles.

BALANCE DEL DIA

Sigue la gente política asomada a las puertas y a los balcones, desosa de averiguar en qué parará la que se ha armado. Y está en esta actitud con impaciencia, porque como ya le han dicho que se retira el Sr. Silvela, que entra el Sr. Romero Robledo, ahora desea saber qué desenlace y temate podrán tener estas novedades.

Concretamente no hay más que esto, por ahora; porque el Sr. Cánovas nada ha dicho todavía de un modo oficial a sus compañeros; porque al Sr. Silvela disgusta ya que los reporteros que le visitan por tarde y noche, le hablen del incidente, y porque todo son conjeturas hasta que llegue el momento solemne en que el señor presidente del Consejo dé cuenta de la conferencia con el Sr. Romero, y el ministro de la Gobernación recoja los papeles y medite en su casa lo que ha de decir en las Cortes, que será curiosísimo de oír.

De estar el país en otras condiciones que aquellas que le afligen, podrían esperarse con alegre curiosidad los variados, vistosos y dramáticos incidentes a que ha de dar seguramente motivo la conjunción de los reformistas.

Lo que hay es que ni estas cosas, ni otras más secundarias, han de impedir que la gente ligera, distraída con tanta frivolidad, y solo con atención e inclinación para lo vulgar, se fije al fin en las temerarias dificultades que pueden traer en un período breve, el estado de nuestra Hacienda, la situación de nuestros cambios y la amenaza que pesa sobre nuestro comercio y la riqueza en general.

Ya las personas previsoras que meditan sobre estas cuestiones en el cambio de ideas con sus amigos, ó que las reflejan en los periódicos, principian a llamar la atención sobre los nubarrones que rondan por el cielo; pero la masa general continúa distraída y con tanto conocimiento de los males económicos como de los principios que constituyen la atmósfera que respiran.

Bien, que en cambio, conocía maravilla si está bien ó mal dada una estocada; aplaude en los teatros las cosas más insulsas; se deja llevar de la fiebre insana que se levanta por cualquier crimen, ó responde a cualquiera solicitud ó manifestación del propio carácter.

Pero ya despertará cuando estalle el nublo.

Volviendo ahora a tomar el hilo de lo que decíamos al principio, solo podemos añadir que, según hoy se ha dicho, aprovechará el Sr. Cánovas el primer Consejo para hablar de las dificultades políticas creadas, al par que dará cuenta de su resolución de publicar el nuevo arancel concluido, volviendo a las tarifas de 1877, toda vez que, según todas las noticias que hasta ahora se tienen, Francia no renovará el tratado en buenas condiciones ni accederá a la prórroga.

Para que se comprenda el espíritu del gobierno francés en el asunto de los vinos, bastará leer un telegrama que publicamos en esta misma plana, según el cual, en el Consejo hoy celebrado por los ministros, se ha negado la pretensión referente a las tarifas de penetración de los vinos españoles.

Continúa cayendo sobre nuestro mercado gran masa de 4 por 100 exterior, procedente de Francia y de otros países.

El premio de los francos sobre la plata española, se eleva ya hoy a 10/60.

También es nota de la contratación de hoy, la baja de las acciones del Banco.

CHARADA.

Tengo yo una primera cuarta llamado todo, lector, a quien ya por cuatro veces le han dado el primera dos.

(La solución mañana.)

Solución a la charada de ayer. ESTO-FA-DO.

El Banco General de Madrid se encarga del cobro de toda clase de cupones.

BOLSA

HOY 17 DE OCTUBRE.

Table with columns: FONDO PÚBLICO, Últimos precios, FONDO PÚBLICO, Últimos precios. Includes entries for 4 1/2 por 100 int. e., 4 por 100 exterior, etc.

Cambios sobre el extranjero. Paris, a la vista, 10/60 por 100, beneficio al papel. Londres, a la vista, libra esterlina, 28/04 pesetas.

Aspecto de la Bolsa.

Son las mismas de los días últimos las condiciones del mercado. Los cambios cotizados difieren muy poco de los de ayer.

Se operó sobre la Deuda exterior, tanto al contado como a fin de corriente y a fin de Noviembre. La nota saliente de la contratación de esta tarde, es la baja de las acciones del Banco de España; pues ayer se hicieron a 413, y aunque quedó papel a 412, hoy cierran las operaciones a 409, cotizando antes los cambios de 409/50, 411 y 410.

Tiende a elevarse el cambio con el extranjero: ayer tuvieron los cheques sobre Paris el cambio máximo de 10/50, y esta tarde alcanzan el de 10/60.

El Londres corto se ha cotizado a 28/04 pesetas libra esterlina, a 60 días el cambio de 27/90, y a 90 días fecha 27/83.

Los efectos públicos han girado en este orden:

4 por 100 interior. Contado, entre 75 por 100 y 74/90; observaciones, 74/95. Fin de mes, 74/95 y 90; despues de la hora oficial 75 por 100.

4 por 100 exterior de 1891. Contado, entre 75/95 y 76/10; terminación 76 por 100. Fin de mes como el contado 76 por 100. Fin del próximo con numeración de 76/05 a 76/25.

4 por 100 amortizable. Contado de 88/20 a 88/10 último cambio. Billetes de Cuba. De 1886 a 104/90 y 80; de 1890 entre 97/85 y 98 por 100; último cambio 97/90.

Banco hipotecario. Cédulas del 5 por 100, 101 por 100. Idem del 4 por 100 89/80.

Bolsin. A las cinco y media.—4 por 100 interior fin de mes, 75/10; fin del próximo, 75/30. Mejores cambios despues de la hora oficial.

DE LA AGENCIA FABRA.

Paris 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 68/45, 68/34, y 68/65.

Londres 17.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 68/00, y 68/12.

Telegramas de T. Bénard.

Paris 17 (4/2 t.).—3 1/2 exterior, 68/81.—3 1/2 francés, 95/17.—Idem nuevo, 95/22.—5 1/2 italiano, 90/30.—Banco Otomano, 548/00.—4 1/2 turco, 177/7.—Rio-Tinto, 524/00.—Tharsis, 150/00.—Cape Coper, 62/00.—Andalucía, 356/00.—Norte España, 261/00.—Alicante, 256/00.—Portugués, 123/00.—Cuba, 1886, 470/00.—3 1/2 portugués, 37/00.

Cuba, 1890, 440/00.—Robinson, 77/00.—Panamá, 00/00.—Alpines, 1/0/00.—Londres 17 (11/30 m.).—4 1/2 exterior, 67/93.

NOTAS CÓMICAS

En un tribunal: —Acusado, Vd. hirió al testigo con una botella... —No había peligro alguno, era una botella de Borgoña de 1875.

En Pau, en la mesa de un gran restaurant, se habla de un eco maravilloso que hay en la frontera entre Francia y España.

—¡Es admirable!—dice uno.—Cuando se empieza a hablar en francés se oye saltar la voz de roca en roca, de precipicio en precipicio, hasta que una vez pasada la frontera, el eco adquiere de pronto el acento español.

Clinica de las enfermedades de los ojos del médico oculista D. CASIANO MACIAS. Todos los días de una a tres de la tarde. Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid. Recibe consultas escritas por correo, de provincias y Ultramar.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Lucas, Evangelista.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosos Salesas (Chamberí), donde termina el solemne triduo a la beata Margarita, con misa mayor a las diez en la que predicará un Padre de la Compañía de Jesús, y por la tarde, completas y reserva.

En la Catedral habrá misa conventual a las nueve y media.

En las parroquias habrá misa mayor con explicación del Evangelio.

En San Ginés continúa la novena de Nuestra Señora de Valvanera, predicando por la mañana el Sr. Uribe, y por la tarde el Sr. Renau.

En la parroquia de Chamberí continúa la novena de Santa Teresa de Jesús; por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el Sr. García Morales.

En la iglesia de Monserrat continúa la novena de Nuestra Señora del Pilar: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Romero, y por la tarde, rosario cantado, novena y sermón que dirá el señor Renau, terminando con procesion de reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis 6 en San Justo 6 la de la Expectación en el oratorio del Espíritu Santo.

Espectáculos para MAÑANA.

Princesa.—11 de abono.—T. 2.º—A las 8 1/2.—Dionisia.—La manzana.

A las 4 1/2.—T. 2.º—Odette.—Todo por el arte.

Comedia.—Turno 3.º.—1.ª serie.—A las 8 1/2.—De cuello vuelto.—Un libro viejo.

A las 4 1/2.—Noticia fresca.—Sin familia. Zarzuela.—A las 8 3/4.—La Mascota.

A las 4 1/2.—Los mosqueteros grises. Apolo.—A las 8 1/2.—Cerdán nacional.

A las 9 1/2.—El monaguillo.—A las 10 1/2.—El fantasma de los aires.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—El monaguillo.—El fantasma de los aires.

Lara.—1.ª serie.—T. 3.º par.—A las 8 1/2.—El señor conde.—A las 9 1/2.—El sueño dorado.—A las 10 1/2.—Pelillos a la mar.—A las 11 1/2.—La camisa de Perico.

A las 4 1/2.—T. 2.º par.—Baltasar la Pellerena.—Viajeros de Ultramar (dos actos).—El señor conde.

Eslava.—A las 8 1/2.—El proceso del can-can.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—El plato del día.—A las 11 1/2.—Gato encerrado.

A las 4 1/2.—Entrar en la casa.—Las cuatro estaciones.—El plato del día.

Teatro-Circo de Parish.—A las 8 3/4.—El dominó azul.

A las 4 1/2.—El diablo en el poder. Novedades.—A las 8 1/2.—El caballo de carton.

A las 4 1/2.—El terremoto de la Martinica.

MADRID. IMPRENTA DE FONTANET, LIBERTAD, 20

Octubre 17) FOLLETON DE «EL CORREO». (F. 92

LA DAMA BLANCA

WILKIE-COLLINS

—¿Cómo has llegado hasta aquí?—me preguntó.—¿Quién te ha permitido entrar?... Supongo que no habrá sido Sir Percival.

Impaciente, ante todo, por saber lo que Laura tendría que contarme, no pude contestar enseguida a sus preguntas, porque las que yo tenía que hacerle ocupaban por entero mi cerebro.

Pero Laura, por su parte, tenía tal ansia de saber lo que había ocurrido abajo, que llegó a serme imposible resistir a su curiosidad. Por tres ó cuatro veces me repetió sus preguntas.

—Ha sido el conde (naturalmente)—contesté yo con impaciencia.—¿Quién sino el conde tendría en el castillo tanta influencia?

Laura me interrumpió con un gesto de disgusto. —¿No me hables de él!—exclamó.—¿El conde es el hombre más vil que hay en el mundo?... ¡El conde es un miserable espía!

Antes que hubiésemos articulado una palabra más, dos ó tres golpes dados con suavidad en la puerta, vinieron a ponernos en alarma.

Yo no me había sentado aún y corrí a ver quién podía ser.

Abri la puerta, y me encontré frente a frente de la señora de Fosco, que traía mi pañuelo en la mano.

—Se le ha caído este pañuelo en la escalera, señorita Halcombe,—me dijo,—y creyendo que pudiera necesitarlo, he querido dejárselo al pasar para mi cuarto.

Su cara, siempre pálida, presentaba en aquel momento la blancura de un espectro, tanto, que me eché a tembrar al verla.

extremecían en movimientos convulsivos, y sus ojos, que por cima de mis hombros iban a buscar a Laura en el fondo de la habitación, se parecían a los de una loca hambrienta.

—Antes de llamar había escuchado!... Yo leía esto con toda claridad en su trémulo rostro, en el temblor de sus manos, y en la fiera expresión de las miradas que lanzaba sobre mi hermana.

Un instante no más duró aquella situación; despues la condesa me volvió la espalda sin decir palabra, y se retiró andando despacio.

En cuanto se alejó, cerré la puerta y corrí adonde estaba Laura.

—¡Oh, Laura, Laura!—exclamé.—¿Qué caro vamos a pagar las dos el haber dicho que el conde es un espía!

—Tú misma, si supieras lo que yo sé, le habrías dado ese nombre.... Ana Catherick no se equivocaba al decir que nos espía una tercera persona, y esa tercera persona....

—¿Estás segura de que era el conde? —Tengo de ello absoluta certeza.... Ese es el espía de Sir Percival.... Sin duda estaba encargado de informarme, y él es quien ha apostado de centinela a Sir Percival toda la mañana en las plantaciones para sorprendernos a Ana Catherick y a mí.

—¿Es que Ana ha sido descubierta? ¿La has vuelto a ver cerca del lago? —No; se ha salvado porque no ha venido. Cuando llegué al embarcadero no encontré a nadie.

—¿De veras? —Entré en la barraca y esperé sentada algunos minutos. Pero la impaciencia me hizo salir a dar una vuelta de exploración alrededor de aquel pequeño edificio. Próximas a la entrada vi algunas líneas trazadas en la arena. Me incliné para examinarlas, y acabé por reconocer una palabra escrita en gruesos caracteres. Esta palabra era: ¡Mirad!

—¿Y tú has escarabado la arena para buscar algo debajo? —¿Cómo lo sabes, María? —Porque he visto el hoyo, siguiendo tus pisadas hasta la barraca; ¡pero continúa!.... continúa!

—Pues bien, sí, aparté la arena y encontré debajo una hoja de papel con caracteres escritos. Aquel ma-

nuscrito estaba firmado con las iniciales de Ana Catherick.

—¿Dónde está? —Me lo ha quitado Sir Percival.

—¿No puedes recordarlo lo que decía? ¿No lo llegarías a reconstruir en la memoria? —Es muy corto.... Yo no recordaré más que la sustancia.... tú lo hubieras recordado palabra por palabra.

—Antes de pasar adelante, mira si puedes fijar el sentido general de ese escrito.

Laura me fué dictando y yo escribiendo para mi Diario lo que ella me dictaba:

«Ayer fui descubierta por un viejo de elevada estatura y enorme corpulencia, de quien pude escaparme corriendo. Por fortuna, no estaba muy ágil para seguirme en la carrera, y conseguí que perdiera mi pista entre los árboles. No me atrevo, pues, a arriesgarme viniendo hoy aquí a la misma hora. Escribo esto para que no me espere Vd., y lo escondo a las seis de la mañana en la arena. La primera vez que usted y yo volvamos a hablar del secreto de su marido, será en lugar seguro.... Así ó nunca.... Tenga usted paciencia. Yo le prometo que me volveré a ver y pronto.

A. C.»

La alusión al viejo de elevada estatura y enorme corpulencia (expresión que Laura estaba segura de haber reproducido textualmente), no dejaba duda acerca de la identidad entre el indiscreto testigo y el conde Fosco.

Recordé haber dicho a Sir Percival en presencia del conde, el día antes, que Laura había ido al embarcadero en busca del broche que se le había perdido.

Era muy probable que el conde la hubiera seguido, dados sus hábitos ociosos, a fin de comunicarle, según acababa de anunciarme a mí en el salon, que Sir Percival había cambiado de parecer en el asunto de la firma.

El conde, según mis cálculos, no pudo llegar al embarcadero, sine en el momento mismo en que fué descubierta por Ana Catherick; sin duda al verla dejar precipitadamente a Laura y huir, corrió tras

ella, resultando, como se ha visto, estéril su persecución.

Nada, por tanto, había podido escuchar de la conversación anterior mantenida entre Ana y Laura.

La distancia que separaba el castillo del embarcadero, y la exacta comparación entre la hora en que el conde salió del salon y la en que Laura y Ana Catherick habían estado hablando, no dejaba en cuanto a esto la menor duda.

Establecida en mis indagaciones esta conclusion, mi curiosidad se encaminaba a averiguar en primer término, qué había hecho Sir Percival en vista de los informes que le suministrara el conde Fosco.

—¿Cómo te has dejado arrebatar la carta?—pregunté yo.—¿Qué hiciste con ella despues de sacarla de la arena donde estaba en vuelta?

—Despues de haberla leído del principio al fin, entré a la barraca y me senté para volver a leerla y meditar sobre su contenido. Cuando más embebida estaba en mi lectura, vi una sombra proyectarse sobre el papel. Levanté los ojos, y vi a Sir Percival, que de pie me examinaba desde la puerta.

—¿No trataste de ocultar la carta? —Traté de hacerlo; pero me detuvo. «No te apenes tanto—me dijo—porque te haya sorprendido; yo he leído ya ese papel....» Tan asustada estaba, que no me atrevía a mirarle ni acertaba a pronunciar palabra.

—He leído ese papel—continuó diciendo.—Hace dos horas que lo desenterré, y he sido yo mismo quien lo ha vuelto a enterrar, teniendo cuidado de escribir de nuevo sobre la arena la palabra de atención que has visto y leído, a fin de que ese precioso documento no dejara de llegar a tus manos. Ninguna mentira, ningún enredo logrará sacarte esta vez del atolladero en que te has metido. Ayer viste secretamente a Ana Catherick, y en este momento tienes en la mano la carta que te escribe. Yo no la tengo aún; pero me basta con que tú la tengas. ¡Dáme esa carta!....

Se acercó a mí para cogerla.... Yo estaba sola con él.... ¿Qué podía hacer, María?... Le entregué el papel.

—¿Y qué dijo cuando lo tuvo en su poder? —Inmediatamente no dijo nada. Despues me cogió

